

记者沉浸式体验“一窗通拍” 有美颜可选片,还能多场景使用

本报记者 陈毅人 通讯员 何晨 胡学军

本报讯 证照贯穿每个人出生、入学、就业、退休等各阶段。以前,由于数据不共享、规格不统一,群众提供照片往往需要反复拍摄、多次跑腿。今年,浙江省公安厅部署开展“一窗通拍、全域应用”改革,实现了拍一次照片、多场景使用。一窗通拍究竟好不好用?近日,记者到杭州市余杭区政府服务中心进行了体验。

杭州市公安局余杭区分局是全省“一窗通拍”的5个试点单位之一。当天上午9时,位于中心二楼的余杭公安综合服务大厅已经排起长队,一项项审批业务正在加快办理。现在来这里拍证照,可以用大厅的手机自拍,或者到人像采集室里拍摄,照片当场就能拿到。余杭区公安分局出入境(户政)大队教导员吴建强介绍道。

一旁的一窗通拍专区里,几名市民正端坐在白色桌子前自拍。大光圈环境灯、镜子、遮光板一看上去俨然一副主播模样。在符合证件照规范的前提下,大

厅里的手机都开通了轻度美颜功能,受到群众欢迎。吴建强说。

记者试着在手机上输入身份证号码等信息,将脸部对准屏幕上的人脸框,手机迅速自动抓拍了三张照片。这几张还满意吗?不满意可以继续拍。记者认真看了看,挑选其中一张满意的照片后点击上传。这张照片已经传到长三角一体化照片库了,以后在长三角的三省一市公安机关,只要有浙里拍照窗口的地方,都可以免费打印这张照片。吴建强说,接下去记者需要换领驾驶证、办理护照时,系统内部会按需调用这张照片,记者无需重复拍照。

随后,记者来到一窗通拍、全域应用服务平台,一台笔记本电脑大小的白色机器前围满了群众。这可是我们这儿的神器,6月份刚到,能打印各类证件照,还没想好怎么称呼它。余杭区公安分局出入境(户政)大队民警姚新星介绍。根据机器屏幕上的提示,记者输入身份证号码并进行人脸识别后,进入打印界面。机子能打印一寸照、二寸照、身份证大头照等十余种不

同尺寸的证件照,根据不同的业务按提示操作就行。

记者选择了一寸照和本省籍居民身份证换领、补领业务后,屏幕上跳出4张刚刚自拍的照片,分别是白底、红底、蓝底和渐变底色。点击白底照片并选择九宫格模式后,不到10秒钟,照片便打印出来。拿着照片,你就可以去相应窗口办理身份证相关业务了。姚新星提醒说。

据介绍,杭州市余杭区“一窗通拍”还和区审管办、人社、卫健、教体、民政等11部门建立照片通用机制,实现了69个服务场景一拍多用、跨区通用。我们还开发了全省首个浙里拍照APP手机端应用,实现了照片公安网、政务网、互联网三网多维采集,目前在浙里办、浙政钉和支付宝上线试运行。

记者了解到,目前杭州市公安局包括出入境、户籍、交管的169个窗口点位,采集的电子相片已实现公安警种间互通共享。今年以来,杭州公安通过“一窗通拍、全域应用”共办理内地居民出入境证件74.1万证次。

十年间,
走出剧院的“德清嫂”
走进百姓心中

(上接1版)

哪怕是一元的纠纷,我们也要管。姚惠文说,无论大案小案,对当事人来说都不是小事,背后与群众的生产生活息息相关,直接关乎群众对公平正义的感受。

浙江天阁律师事务所律师梅瑗瑗为12名劳动者提供法律援助,帮助他们成功讨薪;退休法官沈晓忠顺利调处一起诉前引调的亡人交通事故纠纷,让逝者安息;晨曦社会工作服务中心的社工李东宁让一对携手30年却因琐事蒙尘的夫妻重归于好……更多“德清嫂”在基层社会治理中大显身手。

近年来,“德清嫂”人民调解团队年均调解矛盾纠纷1300余起,协议金额超千万元,调解成功率高达98%以上。

掐灭矛盾的小火苗

不久前,上柏村(社区)村民老陈因为一棵树的去留,和邻居老王争得面红耳赤。老王院子里的这棵树遮挡了老陈家的光线。好在,村里的“德清嫂·闲事婆和事佬”调解工作室的调解员朱煜芬、郭英及时出现,从中调和,老王答应按时修剪树木,纠纷成功化解。

村里的矛盾纠纷大多是一些鸡毛蒜皮的小事,可处理不好就容易激化,我们要做的就是及时将矛盾“小火苗”掐灭在萌芽阶段。郭英说。

在德清,像这样把调解工作室设在村里的并不鲜见。“德清嫂·阜溪好婆婆龙胜村工作室”以维护妇女儿童合法权益为主线,打通调解最后一公里;钟管镇的钟管村“管家婆”家庭矛盾纠纷调解室,专门调解村民的大事小情。截至目前,全县已设立14个“德清嫂”特色调解站点,组建185支村镇“德清嫂”服务队。

大多数矛盾在村里的调解室就能解决,可遇上复杂疑难的矛盾纠纷怎么办?当村(社区)级调解不成功时,由镇(街道)组织二次调解。“德清县司法局相关负责人介绍说,当地在“德清嫂”调解工作室推行上门问诊、村社门诊、镇街会诊、专家坐诊的“四步诊疗”矛盾化解模式,通过望闻问切“四诊法”,将矛盾化解在萌芽阶段。这一调解工作法目前已入选全省新时代“枫桥经验”标志性成果。

此外,从2022年起,县、镇级“德清嫂”调解工作室每季至少开展一次下基层固定解纷日活动,下沉到村民小组、小区楼道等更小单元,开展预防、排摸、宣传、调解等工作。



反诈摊位开张啦

近日,金华市公安局婺城分局城中派出所以夏夜治安巡查宣防行动为契机,在城中街道西市街商圈设立反诈摊位,民警客串摊主,叫卖反诈知识,通过有奖竞答、娃娃机抓反诈小熊等互动游戏,引导群众增强反诈意识。

通讯员 金剑科

丈夫长期家暴,妻子却无力维权 接到求助信,检察院及时出手

本报记者 许梅 通讯员 桐检

每次被打后我都要躺好几天才起得来,他一回家我就害怕,是不是又要找茬发脾气,这样的日子我实在不想过下去了,希望检察机关能帮帮我。

今年3月,一封离婚请求信通过桐庐县妇联转到了桐庐县检察院民事检察官齐艳的手上。来信者名叫王芳(化名),是一名深陷家暴泥潭的妇女。虽然未曾谋面,但字里行间,齐艳仍感受到了她的慌张与害怕,于是第一时间约见了她,了解具体情况。

据王芳反映,自己和丈夫蒋某某结婚十余年,育有一子。丈夫平时对她很好,但只要一生气,就会对她说打又骂。而且,丈夫生性敏感易怒,所以她常常被打。

因受不了丈夫的怪脾气和频繁的家暴,2015年双方协议离婚,但事后蒋某某多次找到王芳乞求原谅,希望她看在孩子的

份上再给他一个机会。

念在孩子年幼,加之双方家人的劝说,心软的王芳答应了。然而复合后,蒋某某并没有如事先承诺的那样痛改前非,反而变本加厉做出伤害王芳的行为,多次对王芳进行殴打、辱骂、滋扰、跟踪。有一次因为王芳顺路搭乘男同事的车回家,丈夫就怀疑其跟男同事出轨,将王芳强行带到一座山上对其限制人身自由长达6个多小时。王芳也曾报警,自2018年两人复婚后,公安机关曾3次对蒋某某出具《家庭暴力告诫书》,但蒋某某总是在出具告诫书之后收敛一段时间,不久又开始因为一点小事就发脾气动粗。而且自从复婚后,蒋某某说什么也不同意离婚了。

无奈之下,王芳找到县妇联。得知王芳这次坚决要离婚却不懂法律知识后,县妇联告知其检察机关有支持特殊群体起诉的职能,于是王芳便给桐庐县检察院写了

一封求助信。

受理该案后,检察官立即进行调查核实,调取了派出所家暴警情接处警记录等材料,并帮助王芳梳理其提供的聊天记录、视频等证据。检察院经审查后认为,蒋某某的家暴行为对王芳的身体和精神已造成极大的痛苦,对其生命健康具有一定的威胁。考虑到王芳作为一名婚姻家庭的受害妇女,其法律知识薄弱、维权意识差、举证能力弱,检察官向其解释《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国反家庭暴力法》有关规定,引导其向法院申请人身安全保护令,通过法律途径维护自身合法权益。今年3月29日,桐庐县检察院对王芳人身安全保护令申请依法作出支持起诉的决定,并同步支持其提出的离婚诉讼。

近日,法院在发出人身安全保护令的同时,判决准予王芳与蒋某某离婚。王芳终于挣脱被家暴的泥潭,开始了自己全新的生活。

10分钟内响应,这家“枫桥式司法所”跑出服务加速度

(上接1版)

据介绍,良渚街道大力推广“一村一法律顾问”模式,36名执业律师被派驻45个村社,实现街道法律顾问全覆盖。这些专业律师常年活跃在田间地头、村民家中,就地为村民解答法律疑惑。

良渚人自己的“今日说法”

碰瓷者弄假成真,被撞受伤,驾驶人在没有违法行为的情况下,需要负责吗?在对碰

瓷者进行处罚后,良渚司法所工作人员现身说法,详细分析案件、释法说理。

良渚司法所是良渚司法所在微信上开辟的普法栏目,以真实案例讲解法律知识,截至目前已推出64期,成为良渚人自己的“今日说法”。

线上普法新颖活泼,线下普法更是形式多样。暑假期间,走进良渚街道七贤桥村,未成年人普法活动“假日学校”正在开课。姐姐,这部动画片怎么才10分钟呀?我还想看!良渚司法所邀请专业律师、普

法志愿者、社区工作人员等上普法课,动漫、游戏、问答……各种环节让孩子们开心学法、入脑入心。

把普法活动做好了,让法律服务真正走进寻常百姓家,是开展好公共法律服务的基础性工作。良渚司法所所长孙建平说,除“假日学校”外,司法所工作人员还经常面向中小企业开展法治体检、法律风险评估及法治宣传活动,今年到现在已走访企业200余家、村社70余次,参与调解矛盾纠纷44件,提供法律政策解答300余次。



本报职业道德监督电话:
0571-85310013